

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 120.—
Pe o jumătate de an Lei 60.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg.
Un număr costă 3 Lei.

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisurile intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 5 Lei pentru fiecare publicare

Pregătiri pentru alegerile comunale

Pe când această gazetă va ajunge în mâinile fraților noștri dela sate, în unele județe s'a împlinit deja termenul prescris pentru afișarea (publicarea) listelor alegătorilor, iar în alte județe mai sunt 1—2 zile, în cari se mai pot controla listele.

Fraților! Ceice mai aveți dreptul la controlarea listelor, dacă cumva nu ați făcut aceasta până acum, faceți-o momentan, de cumva listele mai sunt încă puse spre vedere publică. Ultima zi de afișare a fost 18 Octombrie, prin urmare ultima zi când se împlinește cele 10 zile pentru afișare, este 27 Octombrie.

În orașul Sibiu spre pildă afișarea listelor s'a rânduit pe ziua de 15 Octombrie, prin urmare expiră în 24 Octombrie. În satele din județul Sibiului listele s'au afișat în 17 și 18 Octombrie, astfel că ziua ultimă este Luni 26 și Marți 27 Octombrie. Procedura în orașul și județul nostru a fost deci la loc. Nu s'a pus grabă mare, ca astfel oamenii să se zăpăcească. Ne-am bucură să auzim, că și listele au fost bine făcute și s'au înaintat puține contestații.

De prin alte părți ale țării, avem știri de nenumărate abuzuri. În vechiul Regat mai cu seamă, oamenii n'au fost anunțați despre afișarea listelor. Ba s'a dat și de urma a liste false: o listă completă s'a pus spre vedere publică, iar la tribunal s'a înaintat altă listă, din care unii alegători mai desghetați erau lăsați afară.

Nu mai încape îndoială, însă, că notarii și primarii cari și-au bătut joc de drepturile oamenilor, își vor primi la timp răsplata cu vârf și îndesat. E doar foarte clar: cetățeanul are și drepturi, nu numai datorințe. Cine e găsit pentru orice fleac de arunc comunal, nu poate fi trecut cu vederea când are și el un drept, cum e cel de alegător.

În primele zile ale lunii Noemvrie, adică la 8 zile după expirarea afișării listelor, — în care timp se vor judeca contestațiile, — se va cunoaște rezultatul final al listelor alegătorilor. Aceste vor fi complet încheiate. Prin aceasta s'a sfârșit una din lucrările pregătitoare pentru alegerile comunale și județene.

Ei, fraților, dar greul lucrului de acum încolo se începe. Știind odată câți alegători sunt în sat, urmează a se socoti: Din mulți buni, cari sunt *cei mai buni și mai vrednici* fii ai comunei, spre a-i alege de conducători în primărie?

Această întrebare și acest gând trebuie să vă preocupe pe toți în săptămânile viitoare. Noua lege comunală e mai rea ca cea veche. Drepturile cetățenilor sunt mai puține și mai nesigure. Reprezentanții comunei sunt mai puțini. Prin urmare: dacă și acești puțini reprezentanți (consilieri) nu vor fi dintre *cei*

mai buni, atunci cum să fie comuna bine condusă în viitor?

De aceea, fraților, urmați sfatul următor: În săptămânile viitoare adunați-vă la oltă, pe vecinătăți, sau cum vi se dă mai potrivit, și vă sfătuiți pe cine să alegeți în primărie.

Dintre foștii reprezentanți, alegeți din nou numai pe ceice au fost harnici și și-au făcut datoria în mod cinstit. Pe cei slabi dați-i jos, prin faptul că nu-i mai puneți pe listă.

Mai aveți grije încă de un lucru, fraților: Unii primari și notari vor porni să ticluiască liste de-ale lor *liberale*. Nu luați în seamă astfel de liste. Nu lăsați să vă pună pe lista liberalilor, cari sunt pe ducă, dupăcum a declarat mai pe urmă și dl Iorga, în ședința Camerei dela 17 Octombrie.

În săptămânile viitoare Partidul Național va da îndrumările necesare pentru alegeri. Până atunci să nu vă dați învoirea a fi scriși pe vreo listă liberală, deoarece un alegător poate fi pus candidat *numai pe o listă*. Aveți grije de acest punct.

Veți face bine însă, dacă în zilele viitoare veți ceti cu grije legea administrativă. O aflați la primărie, cea publicată în „Monitorul Oficial“, iar dela Librăria „Foaia Poporului“ puteți comandă toată legea, împreună cu *deslușiri și îndrumări*, scrise pe înțelesul tuturor de vrednicul nostru deputat Dr. Aurel Dobrescu. Prețul este 25 lei și 5 lei pentru poșta deosebit.

Iubiți cetitori! Dacă voiți să fiți bine conduși la comună și județ, acum e vremea să vă gândiți pe cine să alegeți. „După ploaie căpeneag“ e târziu. Aduceți-vă la vreme aminte de această vorbă înțeleaptă din bătrâni.

Pentru abonați și aderenți de-ai noștri, din județul Sibiu și jur, stăm cu plăcere la dispoziție, cu informații personale sau în scris asupra celorce trebuie făcut în preajma alegerilor.

Deschiderea Corpurilor Legiuitoare

a avut loc Joia trecută, 15 Octombrie, cu ceremonialul descris în numărul din urmă. — *Mesagiul Regal* (cuvântul de deschidere), cetit de Maestrea Sa Regele, dar făcut de guvern, — dupăcum e obiceiul, — scoate la iveală, că această sesiune parlamentară e ultima, iar până la sfârșitul ei trebuie să se mai voteze unele legi. Între acestea numără: votarea proiectelor de legi privitoare la regimul cultelor (biserici), la învățământ, la completarea unor legi economice și a reformei impozitelor (oare ce dări vor mai voi să pună iară?), la organizarea poștelor, tele-

grafelor și telefoanelor și a serviciului sanitar, precum și a altor proiecte în legătură cu Constituția și reforma administrativă, între cari în prima linie este noua lege electorală. Mesagiul Regal amintește apoi de urcarea salarelor funcționarilor publici, a ofițerilor și îmbunătățirea traiului soldaților.

Acest mesagiu e astfel întocmit de guvern, ca să se arete țării, că guvernul actual se gândește la toate necazurile populației. Deci să-l lase în pace și pe mai departe, că el știe bine conduce țara. Noi credem însă, că Țara altcum judecă asupra guvernării liberale.

Prima ședință a Corpurilor Legiuitoare a fost ocupată numai cu cetirea Mesagiului Regal. În ședința de Joi după amiază a urmat alegerea președinților, iar Vineri s'au ales ceilalți membri ai birourilor Senatului și Camerei, rămânând mai toți cei vechi. Numai prota Piso dela Bradu n'a mai fost ales vicepreședinte la Cameră. Bagseama îl invidiază liberalii, pentru milioanele cele multe, pe cari le-a adunat în anii din urmă...

Sâmbătă în 17 Octombrie, după constituirea birourilor, Camera și Senatul în loc să înceapă a lucra din răspuțeri, la cele anunțate în Mesagiu, — precinstiții părinți liberali din actualele Corpuri Legiuitoare au luat vacanța până Mercuri în 28 Octombrie. — Până atunci, desigur, vor da gata la repezeală, mai multe proiecte de legi, pe cari să le voteze apoi în fuga mare.

La ședința de deschidere a parlamentului liberal, opoziția ca de obicei n'a luat parte. Tot asemenea n'a votat la alegerea birourilor.

Ce declară opoziția unită?

În preajma deschiderii Parlamentului, liberalii credeau că au izbutit să producă desbinare între partidele Național și Țărănesc. Liberalii spuneau: nu se pot uni, fiindcă sunt prea multe păreri între naționali și țărăniști. Noi spunem: vor fi ele mai multe păreri, dar până la urmă tot se va face un lucru bun.

Că aceasta e și dorința celor două mari partide, o dovedește *declarația* de mai jos, care a fost cetită în ședința Camerei de Sâmbătă 17 Oct., înainte de a o închide liberalii. Aceștia au rămas îngroziți de tonul aspru al dlui Iorga, când a cetit declarația, despre care liberalii nu știau. Iată ce declară dl Iorga, în numele partidelor Național și Țărănesc:

„După o lungă guvernare, începută cu cele mai mari făgăduinți și urmată printr'un șir întreg de înfrângeri și schimbări a ținutei, guvernul liberal a dus țara dintr'o criză în altă. Acest guvern, fără urmă de simț, a împins țara la o totală ruină. Guvernul liberal, ajuns la putere prin o grosolană îmbulzire și aproape cu amenințare față de Maestrea Sa Regele, a suferit de curând, cu prilejul alege-

rilor pentru Camerele Agricole, o mare respingere. O astfel de stare, pe orice partid condus de idei civilizate și grija cinstei sale, l-ar îndemna la o momentană retragere.

Totuși guvernării de azi, pe care România nu i-a cerut și n'a avut nici de ce să-i cinstească sau să-i iubească, voesc să se impue (nu vreau să se lase de putere) mai departe Țării și Regelui. Ei încep azi încă o legislație (o nouă deschidere a Parlamentului), și cred că prin intrigi, — cari neconținut se dovedesc de sterpe, — vor putea face din presupusa slăbiciune a opoziției un sprijin pentru slăbiciunea faptică a lor (a liberalilor).

Opoziția unită, — pentru a face ca lucrurile să intre în legalitate și să asigure o conlucrare normală între guvern și țara însăși, — nu crede de lipsă să ia parte la lucrările din urmă ale acestui guvern rănit de moarte și a cărui viață e prelungită numai prin o agonie îndelungată.

Opoziția unită se va ocupa numai de proiectul (planul) noii legi electorale, fiindcă ne dăm seama, că prin această nouă lege guvernul liberal de acum vrea să împiedece lucrările guvernului viitor. Afară de asta vom mai urmări și alte proiecte, ce s'ar prezenta, dacă ele privesc interese superioare de stat.

Până la sfârșitul de neînălțat al unei guvernări condamnate prin greșelile ei, opoziția va sta de vorbă cu guvernul acesta numai asupra abuzurilor, cari cer să fie cunoscute de țară. Căci dacă nici această pedeapsă morală nu s'ar da guvernului, ar urma ca însași țara să treacă la acte nepermise.

Partidul Național în Dobrogea

Partidul Național se întinde tot mai mult, peste întreg cuprinsul țării. Aproape nu este județ, unde să nu avem organizație proprie bine înjghebată. Ba la alegerile agricole am putut face constatarea, că de pildă în cele patru județe din Dobrogea, au învins numai listele Partidului Național. Dobrogea întregă e deci cu Partidul Național.

Ca o urmare a acestei frumoase alipiri a populației dobrogene la Partidul Național, conducerea acestui partid a aflat cu cale să aranjeze o mare adunare în orașul Caliacra din Dobrogea. Adunarea a avut loc Duminecă 18 Oct. 1925. Din acest prilej, în orașul Bazargic s'au adunat mii de cetățeni din întreg județul Caliacra, cum și din celelalte județe dobrogene mărginașe.

Adunarea a fost onorată și de prezența mai multor bărbați marcați ai Partidului, în frunte cu dl. președinte Iuliu Maniu, cari au vorbit poporului adunat, despre ceea ce vrea să facă acest partid când va lua conducerea țării. Regretăm, că din lipsă de loc nu putem da un raport mai pe larg, mărgininu-ne numai la publicarea **moțiunii** adunării, care e următoarea:

Adunarea poporală a Partidului Național, ținută în Bazargic, azi 18 Octomvrie 1925, sub președinția dlui Zaharie Holevici, după ce a ascultat cuvintele dlui Iuliu Maniu, C. Angelescu, Hristu Toncef, Sever Dan, C. Nicolau, Șaban Ibrahim, Iomer Fami, Căpitan Chabert, Ștefan Pencu, declară următoarele:

1. Constată cu bucurie, că, cu ocaziunea alegerilor agricole țara în mare majoritate s'a declarat în contra politicii economice și de guvernare a Partidului Liberal, guvernul de azi ne mai având încrederea poporului trebuie să plece.

2. Fiindcă alegerile câștigate de opoziția unită au dovedit, că speranțele țării s'au îndreptat către partidele Național și Țărănesc, cerem, ca guvernul să fie încredințată după voința poporului.

3. Locuitorii din județul Caliacra intrând în masă compactă (cu toții) în Partidul Național, apelează la marii bărbați de stat Iuliu Maniu și Nicolae Iorga, ca, cu spiritul de frățietate, legalitate și moralitate, ce stă la baza Partidului Național, și cu toată omenia și blândeța să cerceteze toate chestiunile, cari privesc acest colț al Țării Românești, îndeosebi cu privire la proprietate, libertate și învățământ.

4. Asigură conducerea Partidului Național, că în județul Caliacra cetățenii vor forma bloc puternic pentru înlăturarea Partidului Liberal din toate alegerile ce se vor face.

Conferința dela Locarno a dat rezultat bun

Telegramele sosite la sfârșitul săptămânii trecute și începutul acestei săptămâni, ne-au adus dela Locarno știri, cari ne îndreptătesc a crede, că acum s'a pus o puternică proptea pentru asigurarea păcii în Europa, ba am putea zice în lumea întreagă.

În numărul trecut spuneam, că în micul orașel Locarno din Elveția s'au întrunit ministrii de externe ai Angliei, Franței, Italiei, Belgiei, Cehoslovaciei și Poloniei, — invitând și pe ministrul de externe al Germaniei, — ca să se înțeleagă asupra asigurării granițelor în țările apusene, adevă în prima linie între Franța, Germania și Belgia.

Ministrii numiți au fost însoțiți de alți mulți politicieni din fiecare țară. Germanii au mers de pildă cu un tren special. Ziariști încă erau peste 200 de inși, veniți din toată lumea. Debaterile au durat vre-o două săptămâni. Și aproape nimic nu se destăinuia, din ceea ce se discuță și luă hotărâre. Au fost multe greutăți de învins și eră temere, că se vor face intrigi.

Dar până în 17 Octomvrie s'a ajuns la o înțelegere, care e un mare pas spre asigurarea păcii. S'au încheiat tratate și convenții (contracte, învoeli) între următoarele state: Tratatul dintre Belgia, Franța, Germania, Anglia și Italia; Convenția de arbitraj (învoiala de a se supune în caz de neînțelegeri la judecata unei comisii aleasă mai nainte) între Belgia și Germania; Convenția de arbitraj dintre Franța și Germania; Tratatul de arbitraj dintre Germania și Polonia; Tratatul de arbitraj dintre Cehoslovacia și Germania. O altă învoială s'a mai făcut între Franța, Cehoslovacia și Polonia, de a sări reciproc în ajutorul celui atacat.

La Locarno a fost un spirit nou. Nu s'a mai discuțat între învinși și învingători, ci între țări pe același picior de egalitate. Ca urmare Germania a declarat, că va intra în Liga Națiunilor (spre care scop în lunile viitoare va trebui se facă o cerere), iar Franța a declarat, că va mai retrage trupele franceze din o bună parte a teritoriului german, pe care îl ține azi încă ocupat.

Pe de altă parte, toate statele susnumite recunosc granițele de azi existente între Germania, Franța și Belgia. Aceste sunt numite granițele dela *vest* sau occidentale. În același timp nu se vorbește de garantarea granițelor *orientale*, sub cari este a se înțelege granițele dinspre Polonia, Cehoslovacia și Austria.

Putem deci face o constatare: Statele mari se apropie și înțeleg între ele. Că aceasta nu se face pe contul statelor mici, ne va arăta abia viitorul. Una stă de acum: Atât Polonia cât și Cehoslovacia, în lunile din urmă au fost foarte neliniștite; că ce liniște le aduce hotărârile conferinței dela Locarno, urmează iarăș se vedem în viitor.

Deocamdată Anglia și Franța au eșit bine la Locarno. Germania s'a ridicat în vază, dar pare că pierde parția ceice se gândeau la revanșa prin un nou războiu. Unirea Austriei cu Germania nu se poate prevedea, când se va face, dar acum pare mai ușor de înfăptuit, ca mai nainte. Granițele Poloniei și ale Cehoslovaciei, dar îndeosebi ale Poloniei dinspre Germania, sunt acum mai puțin sigure. Germania vrea aici îndreptare de graniță, dar spune că pe cale pașnică.

Cu toate acestea lumea se bucură de rezultatul conferinței dela Locarno. Acum câteva luni eră mult mai mare pericolul unui nou războiu, decât se mai arată după Locarno.

Chestia desarmării

În ședințele ținute în luna Septemvrie, la Liga Națiunilor în Geneva, mai mulți vorbitori au adus în discuție și chestia desarmării. Tot mai mulți sunt ceice prevăd pericolul războaielor viitoare, care pot nimici cu totul Europa. De aceea se cumpănește fel și fel de propuneri pentru o mai mare desarmare a țărilor europene și alte părți din lume.

S'a propus chiar convocarea unei conferințe a desarmării. Comisiile și consiliul general al Ligei Națiunilor s'a și ocupat cu această mare chestie pentru Europa, — ba am putea zice pentru lumea întreagă, — luând hotărâre: O conferință pentru desarmare să se convoace numai după încheierea pactului de siguranță.

Odată acest pact de siguranță încheiat (învoiala dela Locarno se mai numește și *pactul de siguranță*), se netezește binișor drumul spre o eventuală desarmare, fie și numai încet-încet.

Oricum, dar ar fi o mare fericire pe țărilor bătrânei Europe, dacă s'ar mai împuțina armata, a cărei susținere costă atâta putere de bănet. Acesta încă e un moment, care contribuie de pildă la sărăcirea Europei și îmbogățirea Americii, care susține foarte puțină armată.

Mărfuri de 2 miliarde lei

s'au adus mai mult din străinătate în țara noastră, — în primele 6 luni ale acestui an, — decât s'au dus dela noi în alte țări. Și adevă: importul (mărfurile străine) a fost de 14½ miliarde, iar exportul (mărfurile noastre trimise) a fost numai 12 miliarde și 800 mii lei.

Aceasta înseamnă o mare pierdere pentru țara noastră și o dovadă, că noi mai mult consumăm, decât producem. Măncăm și trăim bine, dar lucrăm puțin; sau că lucrul nostru nu se vinde cu preț destul de bun (bucatele, vitele, etc.). Măncarea și traiul bun nu-l înțelegem însă la poporul, care muncește la țară. Acesta trăește încă destul de sărăcăcios. Ne gândim la ceice umblă tot în automobile și îmbrăcați în mătăsuri. Doar pe de acestea și alte scumpeturi domnești se duc milioanele cele multe în străinătate.

Dacă noi, în 6 luni de zile suntem în stare să aducem în țară mărfuri străine, de 2 miliarde (2000 de milioane) mai mult decât trimitem, atunci cum să se urce valoarea leului? E cu neputință!

De aceea, oamenii cu scaun la cap și cu inimă pentru viitorul acestei țări, ar trebui să mai lase din lux (fudulie) și să lucreze mai mult, iar la cheltueli să fie asemenea cu socoteală.

O țară numai atunci poate da înainte, când importul întrece exportul. De aceea trebuie să lucrăm mai mult și să cheltuim mai puțin, iar cei de sus — guvernul și toți slujbașii lui — să chivernisească mai bine cu venitele și cheltuelile statului.

Listele alegătorilor pentru orașul Sibiu

stau expuse la primărie, în camera Nr. 4, până Sâmbătă 24 Octombrie. După cum suntem informați, mulți români lipsesc din liste. Mergeți cu toții, în cursul zilei de Vineri și Sâmbătă, de vă convingeți dacă sunteți în listă sau nu. Ceice nu pot merge în persoană, să ne dea nouă un conspect al acelor, a căror nume doresc să fie controlate. Conspectele se pot predă în Librăria noastră în cursul zilei de Vineri.

Reducerea taxelor de export

În urma neîncetatei plângeri ale populației dela țară, contra taxelor prea mari de export la vite, — delegația economică a guvernului (care se compune din 3—4 ministri), s'a văzut silită a lua măsuri pentru reducerea taxelor de export la vite.

Astfel s'a hotărât reducerea taxelor pentru cai, dela 10 mii lei bucata cât se plătește azi, la 5 mii lei pentru caii de orice soi. Pentru boi și vaci s'a redus taxa dela 8 mii la 5 mii lei.

Reducerile acestea sunt încă tot prea mici, pentru o bună valorizare a vitelor, ca astfel oamenii să se îndemne a crește multe vite.

INFORMAȚIUNI

Societatea de electricitate în județul Sibiului, plănuită de liberali pentru a se aranja cu posturi, cumpărări de păduri ieftine și alte multe, nu se va mai înființa deocamdată. În urma celor publicate în „Foaia Poporului“ Nr. 39, chestia a fost amânată. Asta am voit și noi: ca planul să se studieze temeinic, înainte de ce angajezi un județ la plata a sute de milioane.

În atenția românilor sibieni. Cineva ne-a rugat să atragem atenția celor mulți, că ar fi nimerit să se înființeze în orașul nostru o cooperativă pentru construcții de locuințe, așa după cum s'au înființat la Arad și Brașov. Dacă la această operă s'ar afilia și administrația orașului, s'ar putea clădi case mai frumoase, mai confortabile și pe lângă toate acestea ar fi făcute în condițiuni mai ușoare și mai în grabă. Prea au început să se zidească de pe acum case, micuțe și slabe! *Cooperator.*

Bănățenii pentru Eminescu. În Sânicolaul mare din Banaț s'a ridicat, din darurile oamenilor de bine, un monument celui mai mare poet pe care l'a avut neamul românesc, lui Mihail Eminescu. La desvelirea monumentului, în 11 Octombrie 1925, au luat parte și foarte mulți țărani din satele din jur, semu că Bănățenii știu cinsti memoria oamenilor mari. Și Eminescu a fost gânditor, de a cărui înțelepciune se va pomeni multe veacuri.

Comisiunea județeană Sibiu, pentru reforma agrară, va judecă în zilele viitoare apelurile următoare: În 27 Oct. 1925, ora 4 p. m., Exproprierea moșiei lui Müller Iulia și Recker Wilhelm în Sebeșul săsesc; în 28 Oct. 1925, ora 4 d. m., Apelul la tabloul de împroprietărire în Sebeșul săsesc; în 29 Oct. 1925, ora 4 p. m., Apelul în contra exproprierei moșiei lui Binder Mihail și Hedvig Fleischer și alții în Sebeșul săsesc; în 30 Oct. 1925, ora 4 p. m., Apelul bisericii ortodoxe în contra exproprierei pentru biserică în Sebeșul săsesc. *Președintele Comisiunii Județene R. A. Sibiu.*

Vitejii țării. În 8 Noembrie se va da obicinuitul prânz la Curtea Regală, în cinstea celor decorați cu ordinul „Mihai Viteazul“.

Să se curețe ce-i rău din țară. Nachman Volf Fleischer din Storojinețul Bucovinei, în anul 1919 din ură și dispreț față de dominația românească a abzis de cetățenia română, mutându-se în Viena. Acolo a învățat meseria doftoricească, luând diploma de medic. Dar se vede, că nu-i prea mergeau treburile bine, căci în anul acesta s'a întors înapoi, în țară. Cum și unde s'o fi învățit noul medic, nu se știe. Destul, că a fost numit medic într'o plasă din județul Dolj. Oamenii de bine, din pantea locului, cer însă dela stăpânire să-i scape de așa cetățean. Și drept au.

Să cinstești ziua Duminecii. În stare foarte grea, cu mâna și piciorul rupt, a fost adus la spitalul din Aiud mecanicul Drăghici din Lopadia ungurească. El vrând se pună o curea, a fost prin de-o roată. Nenorocirea s'a întâmplat Dumineca, când locul lui i-ar fi fost în biserică.

Bandiți cari atacă trenurile. Pe linia Filași—Butoești, la punctul unde doi bandiți au pătruns acum câteva zile în vagonul cu pațuri al trenului „Simplon“, pentru a jefui bagajele călătorilor, — s'a produs un nou atac, ceea ce dovedește că în acele împrejurimi trebuie să fie o bandă anume organizată pentru atacarea trenurilor.

Otrăvire cu ciuperci. În Turnu-Severin a murit Constantin Nicolau, otrăvinduse cu ciuperci. Soția sa Maria încă a fost în primejdie de moarte, dar a scăpat-o medicii, fiindcă mâncase mai puțin. Interesant e, că soții, îndată după mâncarea ciupercilor, cumpărate din piață, au căzut într'un somn greu. I-au găsit, durmind la masă, un prieten, care a anunțat autoritățile. — Deci să fim cu mare băgare de seamă, când mâncăm bureți.

A murit Max Goldstein. Cine nu-și aduce aminte de înfiiorătorul atentat dela Senat, când au fost ucși câțiva frunțași ai neamului? Făuritorul ucigașei bombe, Max Goldstein, a murit în temnița din Doftana, după 62 zile de grevă a foamei.

Nenorocire de tren în Italia. Ploile mari căzute asupra Italiei au mișcat din loc podul de cale ferată de peste râul Ponza. Un tren de persoane trecând peste acest pod, a căzut în râu. S'au înecat 15 persoane, iar mulți au fost răniți.

Pentru crește scumpetea. Mai mulți negustori mari din țară se plâng, că direcțiunea căilor ferate nu le dă vagoane destule, pentru aducerea mărfurilor grămădite în portul Constanța. Ei arată, că în magaziile acelu port sunt îngrămădite mărfuri, pentru a căror transportare în țară abia ar ajunge 40—50 vagoane la zi. Astăzi căile ferate abia trimit în acest port, pentru încărcare 7—8 vagoane la zi, ceea ce e foarte puțin. Cum pentru marfa pusă în magazii se plătesc taxe mari, iar alte mărfuri sunt expuse stricăciunii, prețul mărfurilor trebuie urcat din zi în zi. Nu așa s'ar întâmpla, dacă mărfurile ar putea fi transportate cât mai repede, după descărcarea de pe vapoare.

Terente trăiește. După cum se spune, într'un restaurant din Rotterdam (Olanda) în săptămânile trecute a fost întâlnit Terente, de camaradul lui de arme Gheorghe Diaconescu din Brăila. Acesta a agrăit pe Terente în românește, dar banditul, care făcea pe chinezul, răspundeă franțuzește. În cele din urmă însă Terente a trebuit să se lase recunoscut, dar repede s'a îndepărtat din acel loc.

Turcia exportează bumbac. Turcia a ajuns, în urma multor experiențe și hărnicie, să poată exporta 3 milioane chilograme de bumbac. — La noi încă s'au făcut încercări cu cultivarea bumbacului, dar nu știm la ce rezultat s'a putut ajunge.

Serata de dansuri clasice a d-șoarei Floria Capsali va avea loc Duminecă în 25 Octombrie c., în teatrul orașenesc. D-șoara Capsali va dansa cu elevele sale Paulette Cincinat-Pavelescu și Aurora Liviu. Toate trei artiste au mai debutat astă-vară în Sibiu, când au încântat publicul sibian prin mișcările lor ritmice și pline de grație. Biletele se află la Librăria „Foaia Poporului“ și seara la cassa teatrului.

Reprezentările Trupeii Tanase, cari au avut loc în zilele de 19 și 20 Octombrie c., în teatrul orașenesc din Sibiu, au fost foarte succese. Revistele și cupleturile au stârnit mult râs în public. Foarte interesante au fost dansurile moderne jucate de Anny și Charley Morgan. Ce privește pe dl Tanase e destul să apară pe scenă, spre a înveseli publicul. Toate prestațiunile d-sale sunt atât de succese, încât cu drept cuvânt se poate numi favoritul publicului. E un artist unic în felul său. Va veni în curând cu revista: „Când își vâră dracul coada“.

Toamnă lungă. Deși vremea s'a răcit, iar pe unele locuri a nins de-a binele, după unele semne ne-am putea aștepta la o toamnă lungă. Așa în București au înflorit, în unele grădini, teji și castanii.

Bulgaria vrea să scape de control. Pentru controlul militar și pentru a sili Bulgaria la împlinirea condițiilor de pace, Aliații tin încă în Sofia o comisiune de control. Spesele cu întreținerea acestei comisiuni le poartă Bulgaria. De aceea, guvernul bulgar a cerut dela conferința ambasadurilor, ca să retragă acea comisiune, care o costă pe țară foarte mult, deoarece țara a îndeplinit toate condițiile, la care a fost obligată prin tratatele de pace. — Se va vedea, dacă e de a se crede Bulgarilor!

Primarul Londrei. Ca primar al celui mai mare oraș din lume, Londra, a fost ales Sir William Robert Pryke. Alegerea s'a făcut cu ceremonie mare. După alegere, noul primar a parcurs mai multe strade, încunjurat de o mulțime de oameni, după obiceiul locului.

Pentru călătoria în Franța. Consulatele franceze pot liberă vize „dus și întors“, care dau dreptul unui bilet de liberă petrecere de 2 luni în Franța. Ceice doresc să stea în Franța mai mult de două luni, trebuie să specifice acest lucru, în cererea ce o adresează Consulatului, altcum după două luni trebuie să părăsească țara.

La oficiul public de plasare din Sibiu (Strada Mitropoliei Nr. 8), de prezent sunt înștiințate următoarele persoane, cari *caută ocupație*: 1 franzelar, 1 bucătăreasă la restaurant, 3 mehanici, 1 menageră, 1 conducătoare de casă, 1 portar, 2 femei cu ziua. *Ocupație pot căpăta*: 7 bucătărese particulare, 1 frizer, 2 pantofari, 30 zidari, 7 bone germane, 2 vânzătoare, 1 chelneriță, 32 servitoare, 1 păreche oameni, 1 servitor, 7 ucenici și 100 zileri.

Dela corporația industrială Sibiu. Membrii admoniați, cari nu au plătit încă taxele de membru, sunt rugați a achita restanțele lor, spre a evita urmările legale. *Biroul corporației.*

Telefonul pompierilor. Comandamentul pompierilor voluntari din Sibiu aduce prin prezenta la cunoștință publică, că aparatul telefonic pentru anunțuri de foc posedă numărul 41 și roagă onor. public, la nevoie a chema numărul direct. *Comandamentul.*

Numărul de față al Fcii noastre cuprinde 6 pagini.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Redactor responsabil: N. Bratu.

No 591-1925

7013

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 7 Noiembrie 1925, la 9 ore a. m., se va ține în localul primăriei comunale din Netuș jud. Târnava Mare, licitație publică pentru arândarea cârciumii comunale pe timp de 3 (trei) ani, adică de la 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Prețul de strigare este de 28.000 Lei anual, vadiul 10%.

Licitatia se va ține în conformitate cu Legea Contabilității publice (Art. 72-83).

Condițiile de licitație se pot vedea la primăria comună din Comuna Netuș.

Netuș, la 8 Octombrie 1925.
Primăria comună.

Nr. 1386-925

7016

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică, că în comuna Săsciori, jud. Sibiu, târgul de țară de vite se va ține în 24 și 25 Octombrie 1925, târgul de țară de mărfuri în 26 Octombrie 1925.

Săsciori, la 8 Octombrie 1925.
Primăria comună.

Târg în Săcel

Mărti, în 27 Octombrie a. c., se va ține târg de vite și de mărfuri în comuna Săcel, jud. Sibiu.
7027 Primăria comună.

Atențiune

Ori care rămân sprijiniți de industria românească și găsiți Cruci și Monumente pentru cimitir din tot soiul de piatră precum și ori ce lucru și reparații aparținător acestei branșe. La prima pietrărie românească în Sibiu Str. Podului Nr. 7/a. 6939

Prețuri fără concurență.

Se execută și monumente pentru eroii căzuți în războiul mondial.

Ioan Chidu, măștra pietrar.

Se caută un lucrător

pentru a ține lumina. Informații la administrația ziarului.
7030

Motor

de benzină pentru tăiat lemne sistem „Kormitz” de vânzare în Clisădie Nr. 500. 7024

O iapă și cu o mână de un an și trei luni s'au pierdut Vineri în 16 Octombrie 1925, din comuna Hamba, jud. Sibiu. Semne, iapă dereșe și manza șargă. Cine știe ceva, să binevoiască a anunța primăria din Hamba.
7081

De vânzare o prăvălie

cu o cameră și pivniță, la poziție bună, în strada principală. A se adresa la proprietar Achim Flueraș, în Drașov, poșta Cârța, jud. Sibiu.

De vânzare Tractor Fordson cu plug cu 2 brațe în starea cea mai bună de funcționare, ca nou. Tot acolo se vinde și o bateză 800 fabricat Hoffer. A se adresa la Augustina Crăciunaș, Cristis p. u. Turda.
7037

Casă cu etaj

situată la un colț într'un cvartir industrial, constă din 4 locuințe moderne și aducând o chirie bună, deci foarte profitabilă pentru plasare de capital, neavând însă de reparații în 25 ani, se află de vânzare la

Dressnand & Comp.
Sibiu, Str. Regina Maria Nr. 51.
6947

Registre

pentru bănci, însoțiri, comercianți și meseriași, se află de vânzare în mare alegere la

Librăria
„Foia Poporului”
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 12

Cancelaria advocațională

Dr. Pompiliu Simonetti

s'a mutat în Strada Carmen-Sylva No. 11.

7045

30

Tablouri Istorice

(Colecțiunea ȘARAGA)

ca

Material didactic școlar
mărime 25x35 c/m.

reprezentând pe:

Traian Decebal, Radu Negru, Dragoș Vodă, Mirocea cel bătrân, Stefan cel Mare, Vlad Tepeș, Neagos Basarab, Ioan Vodă cel cumplit, Petru Schiopul, Mihai Viteazul, Radu Mihnea, Matei Basarab, Vasile Lupu, Constantin Serban, Constantin Brâncoveanu, Dimitrie Cantemir, Grigore Al. Ghica, Horea, Fiinderea lui Horea, Tudor Vladimirescu, Scarlat Calimăh, Alexandru Ghica, Mihai Sturza, Gheorghe Bibescu, Barbu Știrbei, Alexandru Ioan I. Cuza, Mihail Kogălniceanu, C. A. Rosetti și Ioan C. Brătianu.

Seria completă Lei 600.

Comenzile trebuie însoțite de suma de Lei 600— plus Lei 15— pentru porto, trimiși prin mandat poștal la

Librăria „FOAIA POPORULUI”
Sibiu.

Conducător Cu garanție se caută pentru un depozit de buturi engros în jud. Valea, condiții avantajoase. Informații la Vinăria „Izvorul” Sibiu, Str. Gusteriței 32. 7018

O casă și grădina și grajd mare e de vânzare în Sibiu. Informații se dau în strada Engleizer No. 19
7033

Crăjmar cu zăciună se caută pentru o crăjmară în sat în județul Sibiu informații la Vinăria „Izvorul” Sibiu, Str. Gusteriței 32. 7012

S'a pierdut o vacă în Sibiu pe Calea Gusteriței. Cine știe ceva de ea să dea de știre lui Dănilă Sibian, Sibiu, Strada Gusteriței No. 17. 7018



Giuvaericele, ceasuri, aurării și argintării, tacâmuri complete de argint, lingurițe de cafea și de mocca, ceasuri moderne de pedestal și ceasuri de birou, ceasuri deșteptătoare cu prețurile cele mai ieftine.

Primesc aur și argint în orice formă ca plată.

EMIL HÖCHSMANN

Ceasornicar și bijutier-juvelier.

SIBIU

Str. Regina Maria 41.

7086

Be

șia, patima această uricioasă se combate în modul cel mai eficient remediu contra beției. Fiind fără gust se poate da pătimăzului fără știrea sa. Mii și mii scrisori de recunoștință. 2 flacoane 250 Lei la Farm. „Vulturul alb” Lugoj, Nr. 34 Banat. 6471

Candidat de avocat

cu praxă bună se angajează imediat în biroul advocațional Dr. Lázár Mátyás din Sibiu, (Strada Regina Maria 28). 6975

Pentru

sezonul de toamnă

Stofe pentru mantale de dame și de domni barcheturi, stofe pentru costume etc. etc. Mantale de ploaie ghele marca Salamander și Xerma.

Secțiune nou înființată de Radio
Aparate și utensilii de la firme cunoscute de primul rang.
Instalațiuni cu pricepere de branșe etc.

M. Breckner

6959 SIBIU

Una casă nouă de vânzare la Sibiu Str. Câmpului prelungire constă din 2 odăi, 1 bucatărie, 1 cămară și o verandă închisă. A se adresa acolo. 7021

Comercianți

tineri iscușiți sau industriași inteligenți se caută imediat pentru vânzarea mașinilor de cusut „Singer” (și în afară) pe plată în rate. „Singer” Bourne & Co. Sibiu, Strada Avram Iancu No. 8. 6992

Iulius Wermescher

Secția de covoare
livrează cel mai ieftin plapome, perini și matrațe
6803

Păstrați adresa 7085

Czink & Wolf

Atelier de mașini și motoare
Sibiu, Strada Rideli No. 5.

STOFE
ALBITURI
CIORAPI

cumpăram cu prețuri ieftine

la
Magazinul
„ANDREE”
SIBIUStrada Dragonilor
Orașul de jos. 6969

Legea Administrativă

care cuprinde toate drepturile și datorițele cetățenilor din orașe și sate, a apărut și se află de vânzare la

Librăria „FOAIA POPORULUI”

Această carte se extinde pe 280 pagini, format potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400 articoli (paragrafi) ai legii, cartea mai cuprinde

Deslușiri și Indrumări

de
Dr. Aurel Dobrescu, deputat

Aci se spune, pe înțelesul tuturor, părțile bune și rele ale legii, dându-se cetitorului toate îndrumările asupra dreptului de vot, alegerea la comună și județ, cum și alte sfaturi bune.

Prețul unui exemplar 25 Lei

Trimiterea pe poșta cu 5 lei mai mult.

Toți cari știți carte, trebuie să aveți în casă și să citiți această lege. Numai așa vă cunoșteați drepturile și datorițele, ce le are fiecare.



Pomi roșitori puși de pomi, arbori de aleie și ornament, trandafiri plante de câșpuni, rădăcini de sparanghel, vițe altoite și port altoi furnizăm în calitate superioară.

AMBROSI FISCHER & Co.

papiniere de pomi și vițe altoite s. n.

AIUD, jud. Alba de Jos.

Catalogul la cerere gratuit 7014



Cel mai ieftin izvor pentru curățarea tuturor articolelor de bucătărie, sticlărie și porțelan, geamuri etc.

Restauratorii și funcționarii publici au reduceri, pe lângă arătarea legii timașiei.

Sibiu, Strada Gărilor 11.

In preajma sezonului de iarnă

recomand depozitul meu nou asortat cu 7045

Ghete pentru dame, domni și copii, galoși și goșoni
fasonul cel mai modern cu prețuri moderate.

FERDINAND FRIEDMANN, Sibiu, Str. Mitropoliei No. 5.

6108

Depozit

de
Var, Tigle, Cement

Atențiune!

Ne vă grăbiți la cumpărare până nu vizitați depozitul din strada Elisaveta 78 în care aflați totdeauna materialele necesare, garantate de calitate bună și cu prețuri mai convenabile ca ori unde.

Se primesc comenzi pentru întreaga țară.

Adresa: STERIO PANAIOTU Str. Elisaveta 78 SIBIU.

Bolnavii
de

Plămâni

astmatici

bolnavi de piept

scrofuloși!

anemici

săraci de sânge

slăbiți

află mult dorita ușurare a suferințelor lor prin

SIROPUL VERTEȘ

Se întrebuințează încă la: tușă măgărească, rachiis (boală engleză), scuipat de sânge, boala femeiești, precum și la tot felul de slăbiciuni. Mii și mii scrisori de recunoștință dovedesc efectul al Siropului Vertes. Gust foarte plăcut. Premiat la Paris, Londra, Ostende și Roma. Un colet poștal conținând 4 sticle 390 lei dela

Farmacia VULTURULUI Lugoj
Nr. 34 Banat.

6471



Dela Asociațiunea „Astra”

Di președinte al „Astrei”, *Vasile Goldis*, își urmează itinerarul stabilit pentru vizitarea *capitalelor județelor din Transilvania*. În zilele de 14—22 I. c., sunt luate în considerare orașele Sătmar, Sighet, Zălau, Dej și Bistrița, iar în zilele de 25—28 Octomvrie orașele Dicioșmărtin, Sighișoara, Odorheiu și Blaj. Prețutindeni este primit cu mult entuziasm și ține tot odată și câte o conferință despre importanța culturală a „Astrei”. În 8 Noemvrie va vorbi în Hațeg, cu care prilej se va înființa un nou despărțământ al „Astrei”: desp. *Sarmisegetuza*. Pe urma acestor vizite se așteaptă o înflorire a despărțămintelor.

Se lucrează la deschiderea *Expoziției de studiu* în „Muzeul Astrei” din Sibiu. Expoziția cu obiectele adunate și sistematizate de d-nii profesori *D. Comșa* și *I. D. Ștefănescu*, va conține multe lucruri prețioase, trimise din diferite localități ale României, pe lângă colecțiile proprii ale d-lor *D. Comșa* și *I. D. Ștefănescu*. Duminecă, în 25 Octomvrie va fi deschiderea expoziției. Di. *I. D. Ștefănescu* va ține o conferință despre „Evoluția și problemele artei românești” și va da „Lămuriri asupra picturii românești moderne și, în special, asupra operii pictorilor *Grigorescu* și *Verona*”. În 3 sări va cânta la pian bucăți clasice di prof. de conserv. din București, *D. Dimitriu*; audițiile vor fi întovărășite de explicațiile muzicale ale dlui *I. D. Ștefănescu*. Lămuriri tehnice de pictură va da tot d-sa, în muzeul *Brukenenthal*. Expoziția rămâne deschisă până în 2 Noemvrie. (Amănunte se pot vedea pe afișele din oraș.)

Se fac pregătiri pentru o cât mai bună reușită a *inaugurării unei trotte* pe „*Movila lui Mihail*” dela *Șelimbăr*, unde s’a dat lupta în 1599. Solemnitatea e contemplată pe ziua de Sf. Mihail și Gavril (8 Noemvrie). Programul zilei: pelerinaj din Sibiu, cu școlile și autoritățile locale, serviciu divin, revistă militară, masă comună, festival cu conferință, recitări și concert dat de „*Reuniunea de muzică Gh. Dima*”.

Seria conferențelor publice ale „Astrei” și ale „Asoc. profesorilor secundari români” secția Sibiu, s’a început cu o conferință întovărășită de proiecțiuni, a vice-președintelui II al „Astrei”, dl *Dr. Gh. Preda*: „Ce poate vedea un european la Arabi, impresii de călătorie din Africa de Nord”. Sala prefecturii a fost arhiplină. Conferențiarul a fost ascultat cu atenție și la urmă viu aplaudat pentru interesanta conferință.

Și din alte centre ale „Astrei” ne sosesc vești că seriile de conferințe la oraș vor fi interesante și instructive. *Rep.*

Din sate și orașe

Din Rășinari. Despre o cooperativă de industrie în Rășinari ni se scrie: Din partea economilor de oi a pornit ideea înființării unei cooperative pentru industrializarea lânii și a laptelui, produse cari până azi ajung pe un preț de nimic numai în mâna străinilor. Li s’au pus însă oamenilor destule piedeci, din partea unor persoane cari nu-și înțeleg rostul ce-l au într’un sat de pe urma căruia își duc traiul. Acei cari au pornit să facă ceva, să nu se oprească în loc, ci să adune un capital puternic ca să-și poată procura mașini și să poată avea un personal bine pregătit de conducere. Cooperativa va mai fi ajutată și de Centrala Cooperativelor București, care-i va trimite oameni de specialitate în mod gratuit, ca să le dea toate îndrumările de care au

nevoie pentru organizare. Așteptăm realizarea acestui început frumos care să arate, că și Românii noștri pot face industrie și că această ocupație nu este dată de Dumnezeu numai unora, ci tuturor. *Coop.*

Din Târgu Mureș. O frumoasă activitate desvoltă despărțământul „Astrei” din acest oraș, despre care primim următoarele: După marea reformă socială a împroprietăririi țaranului, care-i asigură neatârănarea materială, a venit timpul pentru o nouă reformă, a împroprietăririi limbei și sentimentului național, în special pe aceste meleaguri, cari au avut mai mult de suferit pe urma trufiei stăpânirii streine. Vechiul nostru așezământ de cultură, a hotărât să-și alăture eforturile sale acelora ale Oficialității, pentru a întări și a duce la bun sfârșit această operă națională. Intențiunea noastră e, ca pe lângă conferențele ce le ținem la sate, să răspândim cât mai larg cartea românească, înființând biblioteci populare și premii pentru cei mai destoinici și mai devotați învățători români, cari deosebit de activitatea lor strict oficială, vor desvoltă și o activitate națională, deschizând cursuri pentru adulți și analfabeți, în satele desnaționalizate. Ajutoare materiale sau în cărți spre acest scop, sunt a se trimite pe adresa dlui *Lucian Cioranu*, secretarul despărțământului nostru, Târgu Mureș, la filiala Băncii Naționale a României.

Dela școala de arte și meserii din Sibiu

Duminecă, 18 Oct. 1925, s’a făcut *sfeștania* pentru deschiderea cursurilor teoretice și practice la această școală, care este înființată de Ministerul Instrucțiunii în anul acesta. Serviciul oficios s’a oficiat de părintele *Dr. Stanciu*, în sala mare de desen a școlii. Au asistat d-nii inspector-șef școlar *I. Bratu*, inspector *Teșosu*, *Dr. Goritz*, primarul orașului Sibiu, *C. Popp*, vice-președ. „Soc. ocrot. orf. rășboi” și director la banca „*Albina*”, institutor *Al. Frâncu*, profesorii și maestrul școlii și alții. — Directorul școlii dl *Mihail Grigoraș* a ținut o frumoasă cuvântare, evidențind munca ce trebuie depusă la înființarea unei școli și mulțumind persoanelor care l’au ajutat în toate ocaziunile. — Prezintă apoi lista corpului didactic al școlii și desvoltă rolul școlilor în învățământul meseriilor de toate gradele. D-sa termină spunând asistenței, că dela această serbare să rețină fiecare, că Românii au câștigat încă un punct în progresul industriei, prin înființarea școlii de meserii din Sibiu. — Di inspector-șef *I. Bratu* a îndemnat pe primii elevi ai acestei școli la muncă cinstită, științifică și practică și cu încredere în Dumnezeu, devenind buni măestri și conducători de elită în industria românească. — Di primar *Dr. Goritz* felicitază pe directorul școlii pentru stăruința ce a pus și pune pentru mărirea școlii, relevând că toate la început sunt greu de înfăptuit. — Corul școlii a intonat imnul „*Trăiască Regele*”, apoi toată asistența a vizitat școala și atelierul rămânând cu toții mulțumiți de progresul făcut în câteva luni. *Rep.*

Atelierul de țesătorie din Orăștie

În atențiunea preoțimeii noastre.

Artei țesutului, cusutului și a altor îndelniciri ale româncei iscusite și în manaua războiului, suveice și acului, i-s’a dat din timpurile cele mai vechi cuvenita atențiune și s’a nizuț a i-se evidenția valoarea, atât din punct de vedere al frumosului, național-economic, cât și practic. Evidențierea aceasta, precum și ridicarea acestei arte românești au făcut-o, în

unele părți, doamnele noastre. Ba unele dintre ele, spre cinstea lor și a neamului, înși-le au căutat să meargă cu exemplu și să instaleze ateliere de țesut, în cari să pregătească, chiar și pentru străinătate unde sunt apreciate, țesături și covoare românești, ca motive și colori.

Un atare centru de propagandă a artei românești, din domeniul țesutului, a fost și este orașul Orăștie. Aici doamne, din societatea intelectuală, au înființat astfel de ateliere, unde se învață și păstrează aceasta scumpă artă românească. În fruntea acestei mișcări a fost doamna *Dr. Erdeli*, care a patronat această mișcare. Iar în prezent, se remarcă atelierul d-ilor văduva *Colonel Dumitru Florian* și văduva învățătorului *Mosora*.

Am văzut lucruri minunate și de toată frumusețea executate în acest atelier: covoare, țesături și tot felul de obiecte, pe cari mâna iscusită a femeii românce le poate compune. Am văzut, lucrat gata, special, un covor de o raritate, frumusețe ca execuție și motive românești, comandat pentru biserica din satul său natal, de *Dr. Ion Pop*, avocat și fost prefect al județului Albei de jos.

Ce gest frumos și creștinesc din partea acestui domn. Oare câți dintre noi, se gândesc în bunăstarea lor actuală, la bisericuța în care s’au încreștinat și în care mama s’a rugat pentru ei?! Deamnă pildă de urmat.

Dară am văzut aici și *hațne, odoare și alte obiecte preoțești și bisericesti*, de toată splendoarea, gata, pentru a fi comandate și așezate, cu cinste și evlavie în bisericile noastre românești.

Când în toate centrele românești se vor înființa astfel de ateliere, sub conducerea doamnelor noastre, atunci arta românească va rămâne și ni-se v’a păstra toată frumusețea și scumpetea moștenită și în privința aceasta, dela moșii și strămoșii noștri. Atunci nu ne vom corci și schimonosi portul și arta românească. *Dr. E. M.*

Prețul cerealelor

Pe ziua de 17 Octomvrie s’au anunțat următoarele prețuri: orzul la Braila, Galați și Constanța 48 mii lei vagonul, la Tulcea 47 mii, la Ismail 46 mii, la Călărași și Oltenița 44 mii; grâu 80—87 mii lei, după calitate; porumbul nou la Braila și Galați 42 mii lei, la Ismail 39 mii, la Constanța 43 mii, iar la Călărași, Giurgiu și Oltenița 38 mii lei; porumbul vechiu la Braila și Galați 52 mii, la Ismail 49 mii, la Constanța 53 mii, iar la Călărași, Giurgiu și Oltenița 53 mii lei; fasole la Braila și Galați 57 mii, la Călărași, Giurgiu și Oltenița 53 mii lei. — În această zi s’au făcut câteva cumpărări în orz și porumb nou, dar sunt puține cereri, iar sosiri de cereale asemenea puține, din cauza culesului porumbului. Căutarea cerealelor în străinătate pare a fi ceva mai bună, dar cumpărătorii exportatori dela noi să rețin încă a cumpăra mai mult. La porumb lipsesc cereri.

Pe ziua de 19 Octomvrie prețurile au rămas aproape neschimbate față de 17 Octomvrie. Sosiri de cereale tot puține, iar prețurile prea mari pentru exportatori, din care cauză ei să rețin dela cumpărături mai însemnate. — La Braila s’a vândut fasole de Moldova cu 63—64 mii lei vagonul linie. Măzărice de Oltenia cu 48 mii lei vagonul linie. În obor au sosit cam 400 cară cu cereale, din cari grosul porumb nou. S’au vândut: porumbul nou cu 4.50—5.02 lei pe kilogram; orzul cu 5—5.40, grâul cu 8.20—9.50, ovăsul cu 5.20—5.30 lei kilogramul, vinul cu 6.20 lei litrul.

Dacă vrem s'avem și iarna ouă

Ouăle sunt cel mai hrănitiv nutremânt al omului. De aceea ouăle sunt foarte căutate. Nu credem, să fie gospodină, care să se plângă, că n'are ce face cu ouăle. Dar ca să avem ouă și iarna, trebuie se îngrijim gălițele de așa, ca ele să ouă și în acest timp. Aceasta se poate numai dacă vom ști alege găinile de soiul, cotețele le vom încălzi iarna, iar curățenia să nu lase nimica de dorit.

Găinile ouătoare se înmulțesc așa, că ouăle dela o găină bună ouătoare le punem la clocă. Din aceste ouă vor eși pui, cari la rândul lor vor da ouă multe.

Cotețele se pot încălzi așa, că fumul din coșuri îl conducem prin burlane, cari trec prin cotețul găinilor. Burlanele vor încălzi aerul din cotețe. Iarna se vor da gălițelor mâncare și apă caldă, căci este dovedit, cum răceala

internă a galițelor oprește formarea ouălor. Căldura dimpotrivă ajută formarea lor.

Cotețele trebuie să măture în fiecare zi, aerul din ele primenit cât mai des.

Dacă așa vom face, putem avea și iarna ouă proaspete. O găină bună poate se dea la an 220—250 ouă. Aproape în fiecare zi, unul.

Răi plătitori la Foale

Abonații vechi ce urmează sunt provocați să-și plătească restanța: Ioan I. Honcaș, Lupșa, jud. Turda-Arieș; Dumitru Rus, Mintiul român, jud. Bistrița-Năsăud; Cornel Banciu, Moardăș; Sinefta I. Stoaia, Porumbacul de jos, jud. Făgăraș; Ioan Pop, Presaca de Secaș; Societatea de lectură „Avram Iancu”, Vidra de sus; Samoil Rus, Topa-Sâncraiu, jud. Cojocna; Vasile Nica, Tusiu, lângă Sânpaul de

Câmpie; Nicolae Brânduș, Telina; Nicolae Dobra, Zoltan.

Cursul banilor

la bursa din București, în 20 Octomvrie.

	Valuta	Leu
1 franc francez . . .	Lei	9.40 9.45
1 liră sterlină . . .	„	1010.— 1024.—
1 dolar . . .	„	208.25 210.—
1 liră italiană . . .	„	8.40 8.50
1 franc elvețian . . .	„	39.50 40.80
1 coroană cehă . . .	„	6.10 6.26
1 marcă aur . . .	„	49.— 50.40
100 coroane austriace „	„	—29 —.29 ^{3/4}
100 coroane ungare „	„	—29 —.29 ^{3/4}

Leul a scăzut ceva față de toate valutele străine, numai față de francul francez s'a urcat, fiindcă a scăzut francul față de alte valute.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. C. 2234—1028 și Nr. G. II 11258/1925 a judecătoriei de ocol din Sibiu în favorul reclamantului Creditul Mobilier gen. repr. prin avocatul Dr. I. Muțiu contra — pentru încasarea creanței de 3500 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 27 Octomvrie 1925 ora 2 la fața locului în Sibiu str. Ocnei Nr. 8 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 2 Rafturi în valoare de 12.000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 3500 Lei, dobânzile cu 8%, socotind din 1 Iulie 1925 iar speșele până acum staverite de 653 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art. LX: 1881 § 103.

Sibiu, la 6 Octomvrie 1925.
A. Székely, executor jud.

PUBLICAȚIUNE

La clinica Infantilă (de copii) din Cluj se face curs pentru infirmiere care vor fi pregătite să îngrijească copii bolnavi. La acest curs se primesc fete române de la 18—35 ani sănătoase și cari au cel puțin clasele elementare.

Cererile se adresează împreună cu actele de botez, școlaritate și bună purtare la direcția Clinicii Infantile din Cluj strada Regală Nr. 22.

Elevetele primite vor urma cursul de șesă luni în care timp vor avea întreținerea gratuită.

După terminarea cursului vor da un examen și cele reușite vor căpăta un certificat pe baza căruia se vor plasa ca infirmiere cu leafă în diferite instituții de copii.

Direcția
Clinicii Infantile.
6956

PUBLICAȚIUNE

Comuna Poplaca exarândează prin licitație publică în 1 Noemvrie 1925 ora 2 p. m., în localul primăriei comunale în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice căreia este comună pe un period de 3 (trei) ani începând cu 1 Ianuarie 1926 până în 31 Decemvrie 1928.

Prețul de strigare 25.000 Lei vadiu 10%.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună în fiecare zi în orele oficioase.

Poplaca la 12 Octomvrie 1925.
Primăria comună.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 2406—1022 și Nr. G. II 11258/1925 a judecătoriei de ocol din Sibiu în favorul reclamantului Ioan Kollar repr. prin avocatul Dr. A. Hrsch contra — pentru încasarea creanței de 890 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 27 Octomvrie 1925, ora 3 la fața locului în comuna Șelimbăr Nr. 60 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 1 car, 2 cai și ovișă în valoare de 15.000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 890 Lei capital, dobânzile cu 5%, socotind din 1 Octomvrie 1920, iar speșele până acum staverite de 988 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art. LX: 1881 § 192.

Sibiu, la 6 Octomvrie 1925.
A. Székely, executor jud.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Săsăuș, jud. Sibiu, exarândează prin licitațiune publică localul de crăjmă comună, constând din crăjmă, boltă, 2 odăi locuință pentru crăjmar și pivniță, pe durata de 3 ani consecutivi începând din 1 Ianuarie 1926. Licitațiunea se va ținea la 1 Noemvrie 1925, ora 14. Prețul strigării: 4800 lei, vadiu 20%. Condițiunile de licitație se pot vedea la primărie.

Săsăuș, la 15 Octomvrie 1925
Primăria comună.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Jina, jud. Sibiu, dă în arândă prin licitație publică, în 16 Noemvrie 1925, la 9 ore a. m., în cancelaria comună:

1. Cărușma din Târg Prețul strigării 25.000 Lei.
2. Cărușma din Dăvi Prețul strigării 4220 Lei.
3. Macolăria Prețul strigării 2500 Lei.

Licitația se va ținea conform art. 72—83 al legii contabilității publice, cu oferte închise și sigilate.

Termenul de arândă: 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decemvrie 1928.

Condițiunile se pot vedea la primăria comună.

Jina, la 15 Octomvrie 1925.
Pavel Streulea, notar.

PUBLICAȚIUNE

La biroul subsemnatului (Sibiu, Str. Regina Maris 31) se se vinde Miercuri în 4 Noemvrie 1925, p. m. 8 ore, prin licitație imobilul (curtea, zidurile și grădina din Calea Turășorului Nr. 16), înseris în ff. Sibiu 1302 A. 1984, 1985, 5223 top. în următoarele condițiuni:

1. Prețul strigării, sub care imobilul nu se vinde, e 280.000 Lei.
2. Licitanții depun la început vadiu 10% din prețul strigării la mâna subsemnatului care sumă compărătorul după adjudecare va completa-o la 10% din suma vânzării.
3. Prețul restant se achită la mâna subsemnatului, jumătate în 15 zile, jumătate în 30 zile, socotite dela ziua licitației, ceia dacă nu va urma, vadiul e pierdut și se va ținea licitație nouă, compărătorul prim fiind responsabil pentru diferența în minus a prețului realizat în urmă.
4. Taxa de înregistrare față de Stat etc. o plătește compărătorul.

Dr. Nicolae Cristea
notar public.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Poplaca exarândează prin licitație publică în 1 Noemvrie 1925, ora 2 p. m., în localul primăriei comunale în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice varșitele comunale de var pe un period de 3 (trei) ani începând cu 1 Ianuarie 1926 până în 31 Decemvrie 1928.

Prețul de strigare 15.000 Lei vadiu 10%.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună în fiecare zi în orele oficioase.

Poplaca, 12 Octomvrie 1925.
Primăria comună.

Carte pentru cubicalul lemnului

se află de vânzare la Librăria „Foia Poporului”, cu prețul de 25 lei. Trimisă cu posta 30 lei.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Loman exarândează la 15 Noemvrie 1925 la 2 ore d. m., prin licitație publică cu oferte închise și sigilate căreia este comună, pe timp de 3 ani cu începerea din 1 Ianuarie 1926.

Ofertele să contină 10% vadiu din arândă ce se oferă.

Arândă anuală este 6000 Lei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună Loman, în orele oficioase.

Loman, la 12 Octomvrie 1925.
Primăria comună.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 1155/1924 și Nr. G. II 6462/1925 a judecătoriei de ocol din Sibiu în favorul reclamantului Friedsam și Co repr. prin avocatul Dr. I. Muțiu contra — pentru încasarea creanței de 765 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 4 Noemvrie 1925, la ora 3 p. m., la fața locului în Sibiu Târgul vîtelor Nr. 3 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară Mobile în valoare de 11500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 765 Lei capital, dobânzile cu 5%, socotind din 28 Iunie 1924 iar speșele până acum staverite de 688 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art. LX: 1881 § 102.

Sibiu la 12 Octomvrie 1925.
A. Székely, executor jud.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Cașoiț exarândează pe calea licitațiunii publice căreia este comună pe un period de 3 ani, începând dela 1 Ianuarie 1926.

Licitațiunea se va ținea la 9 Noemvrie a. c. 8 ore a m.

Licitațiunea se va ținea conform dispozițiunilor legii contabilității publice art. 72—83.

Prețul strigării 10.500 lei, vadiu 10%.

Condițiunile se pot vedea la primărie.

Cașoiț, 20 Octomvrie 1925.
Primăria comună.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Sâsciori, jud. Sibiu, dă în arândă prin licitație publică căreia este comună, în ziua de 1 Noemvrie 1925, la 2 ore p. m.

Licitația se va ținea în cancelaria comună, conform art. 72-83 al legii contabilității publice cu oferte închise și sigilate, însoțite cu vadiu de 10% dela prețul strigării.

Termenul de arândă: 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decemvrie 1928.

Prețul strigării e 25.000 Lei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună în orele oficioase.

Sâsciori 8 Octomvrie 1925.
Primăria comună.

Primăria comunei Râșinari

PUBLICAȚIUNE

Comuna Râșinari arendează prin licitație publică morile comunale, pe timpul din 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decemvrie 1928.

Licitația se va ținea în 5 Noemvrie 1925, la ora 10 a. m., în cancelaria comună.

Prețul de strigare e:

- a) Moara Ștezi 8.000 Lei,
- b) Moara din jos 20.000 Lei,
- c) Moara din sus 25.000 Lei

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună în orele oficioase.

Râșinari, la 10 Octomvrie 1925.
Primăria comună.

Primăria comunei Râșinari

PUBLICAȚIUNE

Comuna Râșinari arendează prin licitație publică căreia este comună, pe timpul din 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decemvrie 1926.

Licitația se va ținea în 5 Noemvrie 1925, la ora 8 a. m., în cancelaria comună.

Prețul de strigare: 10.000 Lei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună.

Râșinari, 10 Octomvrie 1925.
Primăria comună.

PUBLICAȚIUNE

Comuna politică Șelimbăr exarândează la 21 Noemvrie 1925, la 2 ore p. m., cu oferte închise, următoarele obiecte:

1. moara comună,
 2. căreia comună.
- Condițiunile mai detaliate se pot vedea la primăria subsemnată. Șelimbăr, la 12 Oct 1925.
7010 Primăria comună.

PUBLICAȚIUNE

Familie Burgăreni și Deben, din comuna Rucăr, jud. Făgăraș dă în arândă pășunatul de iarnă în extensiune de circa 350 jug. cat., în ziua de 1 Noemvrie 1925.

Termenul de arândă dela 1 Noemvrie a. c. până la 25 Martie 1926. Prețul strigării 5000 lei.

Condițiunile se pot vedea la președinte.

Rucăr, la 20 Octomvrie 1925.
Zahare Gătășian
președinte
7025

PUBLICAȚIUNE

Comuna Bradu, jud. Sibiu, exarândează pășunatul de oi pentru iarnă. Licitația se va ținea în 1 Noemvrie 1925, la 2 ore după amiază. Condițiunile mai de aproape se pot vedea la primărie în orele oficioase.

Bradu, 16 Octomvrie 1925.
7026 Primăria comună.

Pentru noul an școlar!

Sunt de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI” Sibiu, Strada Mitropoliei 12.**

Cărți școlare pentru toate școlile
Caetele necesare precum și
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocuri pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, vinete etc. etc.

Revânzătorilor li se dă rabat!